

专版

“一座城市能走多远,不在于它摊开多大的版图,而在于它融入多少智慧的密度。”
2025年中央城市工作会议明确提出,以坚持城市内涵式发展为主线,以推进城市更新为重要抓手,从规模扩张转向品质提升。
超大城市发展如何从“量的积累”转向“质的跃迁”?案例就是路径。
站在省委城市工作会议召开的时间刻度上,为了展现我省唯一超大城市“头雁先飞”的使命担当,浙报集团杭州分社与杭州市委宣传部、浙江省社科院、杭州国际城市学研究中心等联合发起“内涵式发展看杭州”精品案例调研行,组建由全国专家领衔的调研团队,深入这座城市的发展肌理与改革坐标,从超大城市的“绣花功夫”中寻找“未来范式”。
浙江日报正陆续刊登“内涵式发展看杭州”调研行精品案例,系统性地总结杭州内涵式发展的创新实践,并有效转化为全国超大城市高质量发展的“杭州路径”,把更多的“没有先例”变为“成功案例”。

临平艺尚小镇十年间勇闯潮流最前沿 开好“时尚的船”

特色,是城市发展的关键词。

从2015年中央城市工作会议提出“建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市”,到2025年会议强调“转变城市发展方式,更加注重特色发展”,“特色”在顶层设计中一以贯之。理念如何落地?路径如何走实?

城市看小镇,小镇看艺尚。作为浙江省首批特色小镇中唯一以服装、时尚产业为主导的园区,杭州临平艺尚小镇如同一艘“时尚的船”,勇闯潮流最前沿。

十年间,从规划蓝图到数字时尚产业高地,艺尚小镇构建出一条涵盖设计研发、面辅料采购、生产制造、品牌发布、终端零售的完整产业链,汇聚5800多家企业、18000多名时尚从业者和3000多名原创设计师。

十年节点,亦是新起点。这艘“时尚的船”如何开得更稳、更远?



■ 胡金 陆宇岑 莫紫枫

激活引擎 以科技创新推动产业创新

开好“时尚的船”,科技创新是第一动力。

艺尚小镇所在的临平,自南宋起就是全国纺织业最发达的地区之一。十年前,当地传统产业寻求转型升级,恰逢中国纺织工业联合会、中国服装协会、中国服装设计师协会希望推动中国品牌、中国设计走向世界,在多方合力下,艺尚小镇应运而生。

艺尚小镇明确要打造数字时尚高地,不仅构筑了品牌集聚的生态,更前瞻性地引育扎根服装产业的科技企业。店家科技正是企业中的典型代表。

走进店家科技,“让零售更智能”的标语映入眼帘。“服装产业数字化一直是个‘老大难’问题,许多中小型企业缺乏足够的资金和资源支持。”店家科技创始人龙井说,他们因此打造了一个覆盖服装产业链条的数字化平台,并将其定位为“服装产业的水电煤”,作为基础设施低成本开放给企业使用。

中小型企可按需调用数字化平台的20多个模块,进一步实现降本增效。目前,店家科技服务品牌已超1000家,其中就包括同处艺尚小镇、在全国拥有约200家门店的女装品牌X-MOOM。

X-MOOM总经理金多多表示,使用这个数字化平台后,商品的配货、补货以及调拨环节都发生了显著变化。“以前需要五六个商品专员花两三天才能完成的工作,现在系统两分钟内就能完成。”她说,这大幅提升了员工人效和库存周转率。

创新链与产业链,在这里持续融合共生。

艺尚小镇不仅有中国服装科创研究院等一众高能级平台提供有力科技支撑,还有法国时尚学院、浙江理工大学国际时尚学院等高校学院持续输送专业人才。此外,国际秀场、临平大剧院、东湖湖畔等多元空间,也为品牌发布与展示

提供了丰富载体。

依托“橙织”工业互联网平台,设计师可在云端获取灵感,通过面料公共图书馆在线选料,订单经平台实时派发至共享车间,由平台智能调度生产资源。

紧抓AI风口,艺尚小镇还计划打造“橙织”工业互联网平台2.0版本,布局智能共享版房、智慧面料仓库、数字化秀场等10处公共服务空间,链接企业超10万家、科研机构超1000家,力争年孵化设计师品牌30个。

随着创新生态日益完善,前进动力也愈发强劲。

找准航向 跃升全球价值链中高端

船要行得远,方向不能偏。十年间,艺尚小镇锁定全球价值链中高端,在坚持数字化的同时,于品牌化、高端化、国际化的赛道上稳步探索,涌现出一大批优秀企业。

品牌化,关键在于避免产品和服务同质化。小镇内,片断lovlife已先行先试。

片断lovlife创始人蒋孟璇介绍,企业会根据不同门店的业态特点,搭配专属商品系列。“比如,社区店侧重居家周边和轻运动类产品,而战略门店则会增加配饰品类和美学沙龙服务,以更好满足不同客群的差异化需求。”

蒋孟璇透露,接下来还将以艺尚小镇“片断集”空间美学概念店为样本,结合城市在地文化,在全国开设更多门店,为消费者提供更完整的品牌体验。

高端化,并非简单提价,而是依托品质、设计与细分赛道的深度耕耘。黛玛诗创始人陈秀娜深谙其道。

陈秀娜坦言,2022年把企业搬到艺尚小镇,就是源于这里拥有非常完善的产业生态。“可以方便我们借助整个生态的力量,专注于材料和设计,慢慢打磨出别人替代不了的优势。”她说。

经多方考察,黛玛诗选择连衣裙这个细分赛道,采用与国际品牌同款的面料,让一款丝绒连衣裙定价超7000元却仍有市场。目前,黛玛诗已在全国27个

省会城市开设了100多家直营店,年均销售额增长率在20%以上。

国际化,不是盲目扩张,而是精准链接全球资源、融入主流市场。伊美丽就是一个成功案例。

“我们没有大规模集中在海外开店,而是坚持稳扎稳打。”伊美丽总经理田均轮表示,凭借这种稳健策略,企业在巴黎、新加坡、美国等地开设的10余家门店,均实现盈利。

他还提到,艺尚小镇组织的各类国际交流活动,为伊美丽对接海外渠道、设计资源与商业伙伴搭建了重要桥梁,帮助企业走得更稳、更远。

企业个体的突破,不断赋能小镇整体的升级。如今,艺尚小镇不仅有芭蒂娜、西町村屋等头部品牌总部扎根,也有大喜自制、chuu、从轻、Z.blues、GGCC等新锐品牌崛起,带动临平区时尚产业营收突破800亿元大关。

从做产品到做品牌,从大众化到个性化,从卖全国到卖全球,艺尚小镇时尚产业链稳步跃升。

竖起风帆 推动中国时尚走向世界

船行千里,需借风帆。在艺尚小镇,这面风帆正是中国时尚——既要走向世界,也要被世界看见。

对于如何走向世界,JEFEN(吉芬)创始人谢锋深有感触。作为首位登上巴黎时装周官方日程的中国设计师,他曾将故宫大门的历史厚重感融入设计,用东方美学叩开国际时尚界的大门。

在谢锋看来,中国时尚必须扎根本土文化,同时具备全球视野与实用思



街区变秀场

维。“艺尚小镇是一个理想的试验场,中法、中意交流活动频繁,设计师能第一时间感知潮流脉搏。”他说,小镇探索的数字时尚新路径,有望绕开传统发展模式,实现“弯道超车”。

中国十佳时装设计师、诗简创始人施杰,正思考如何让世界看见中国时尚。他说:“中西时尚差异的本质源于哲学与审美逻辑的不同,西方重视个性的视觉表达,而我们更崇尚含蓄、自然与意境。”

施杰相信,伴随文化自信的提升与产业生态的成熟,艺尚小镇终将成为世界时尚格局中的重要一极。“这不仅依靠硬件与平台的建设,更关键的是这里汇聚了一批能代表中国设计水准的设计师与品牌。”他说。

可喜的是,这种可能性正在不断增加。

今年9月,在2025杭州国际人才交流与项目合作大会上,临平区宣布以艺尚小镇为核心,打造数字时尚“三位一体、两新融合”人才发展创新单元。

该创新单元计划通过做深做透教育

科技人才体制机制改革、科技创新和产业创新深度融合“两篇文章”,打造全国领先的时尚产业人才生态示范区。

11月8日晚,艺尚小镇将迎来2025无界艺术时尚周全球发布会,正式启动全球时尚产业协同发展行动,旨在依托全球资源、本土创新和数字赋能,推动中国时尚加速实现从“产品出海”到“模式出海”和“价值出海”的跃迁。

密集动作的背后,印证了发展雄心。在2025年浙江省特色小镇年度评估结果中,艺尚小镇获评“优秀”,这是其创建以来第五次摘得该荣誉。尽管成绩亮眼,但艺尚小镇相关负责人仍强调要持续努力,让优秀成为常态。

从追随潮流到引领潮流,艺尚小镇的十年,既是中国时尚产业发展的缩影,更是对城市特色发展的回应。



专家点评

艺尚小镇走出特色发展新路径

杭州临平艺尚小镇自2015年启动建设以来,总营收呈几何级增长,影响力从区域扩展至全国乃至海外,成为数字化时尚产业的重要高地,五次在省级特色小镇考核中获评优秀等次。探究其成功的关键,在于构建了一个生机勃勃的“热带雨林式”产业生态。

这一生态的形成,首先得益于政府的科学规划与目标引领。艺尚小镇立足现实基础,明确“时尚产业”发展方向,以“服装+文化艺术+数字”为主线,推动政、产、学、研、用、金、服多方协同,为可持续发展奠定坚实基础。

其次,艺尚小镇着力优化产业生态,坚持基础设施先行,同步完善引智引资政策和配套服务,积极吸引人才、技术、信息等创新要素集聚,为企业转型升级提供了有力支撑。

再次,从“线上线下融合”“文创+服装+旅游”的商业模式创新,到工业物联网赋能的智能制造,再

到人工智能贯穿研发、设计、生产、物流的全链条智能化,多维创新共同推动艺尚小镇向现代化产业集群迈进。

最后,艺尚小镇还坚持开放发展,积极引进国际设计机构与教育资源,鼓励本土企业“走出去”,参与全球布局,实现了内外联动、双向赋能。

浙江是传统制造大省,纺织服装、鞋业、箱包、五金等产业正面临市场竞争变革与集群转型的双重挑战。而艺尚小镇十年耕耘,逐步从一株“幼苗”发展为一片“森林”,为全省传统产业突围升级提供了可借鉴的路径。

艺尚小镇的实践表明,聚焦特色、久久为功,以生态思维重构产业链,以创新开放激活新动能,就可以在全球价值链中赢得主动,走出一条内涵式高质量发展之路。

浙江省社会科学院经济研究所所长 徐剑锋



自然花园式时尚总部集群